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Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno  2026 (duemilaventisei)  il  giorno  09 (nove)  del  mese  di  aprile,  alle  ore  14:30,  la
Commissione  consiliare  6  è  convocata  in  presenza  presso  la  Sala  Firenze  Capitale in  Palazzo
Vecchio e, secondo quanto previsto dall’art. 22 del Regolamento del Consiglio Comunale, in sede
consultiva, con il seguente ordine del giorno:

 comunicazioni del Presidente;
 approfondimento  sul  Trattato  di  non  proliferazione  dei  combustibili  fossili.  Sarà  audito  il

giornalista e blogger Andrea di Turi;
 esame  ed  espressione  di  parere  sulla  mozione  n.  536/2026,  avente  ad  oggetto  “Adesione  al

“Trattato di non proliferazione dei combustibili fossili” – Proponenti: Graziani Arciprete Pizzolo;
 approvazione verbali delle sedute precedenti;
 varie ed eventuali.

Per la Segreteria della seduta è presente Monica Caiazzo.

Per la diretta streaming della seduta è presente Serena Peccianti.

Alle  ore  14:30  sono  presenti  le  consigliere  e  i  consiglieri:  Giovanni  Graziani,  Cristiano  Balli,
Patrizia  Bonanni,  Marco  Burgassi,  Stefania  Collesei,  Alessandro  Draghi,  Alessandra  Innocenti,
Alberto Locchi, Dmitrij Palagi, Renzo Pampaloni, Luca Santarelli.

E’ altresì presente il giornalista e blogger Andrea di Turi, in collegamento via Teams.

Il Presidente Graziani, accertata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta alle ore
14:40.

Il Presidente Graziani saluta e ringrazia le consigliere, i consiglieri e l'ospite presente.

Alle ore 14:46 entra il Consigliere Edoardo Amato.
Alle ore 14:56 entra la Consigliera Michela Monaco.
Alle ore 15:21 entra il Consigliere Lorenzo Masi.

Il Presidente Graziani pone in approvazione i verbali delle sedute del 27 marzo e del 1° aprile e
illustra  il  calendario  delle  attività  future,  segnalando  in  particolare  l'audizione  di  ARPAT
programmata per il 20 aprile in merito alla qualità dell'aria.

Successivamente, illustra l’ordine dei lavori della seduta odierna e la Mozione n.  536/2026, avente
ad oggetto “Adesione al “Trattato di non proliferazione dei combustibili fossili”. Il Presidente ne
evidenzia  l'urgenza  in  relazione  alla  crisi  energetica  attuale  e  allo  scenario  geopolitico
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internazionale,  precisando  che  l'iniziativa  mira  a  inserire  Firenze  tra  le  prime  amministrazioni
italiane ad aderire  formalmente a  tale  percorso globale,  già  sostenuto  dal  Parlamento  Europeo.
Illustra  quindi  gli  obiettivi  cardine  della  proposta:  l'adesione  formale  al  Trattato,  l'attività  di
sensibilizzazione presso l'ANCI, l'esortazione al Governo nazionale per il sostegno all'iniziativa e la
previsione di limitazioni alle pubblicità legate ai combustibili fossili. In conclusione, presenta un
emendamento volto a trasmettere l'atto ai referenti del Governo e del Parlamento Europeo.
 
Alle ore 14:59 esce il Consigliere Marco Burgassi.

Prende la parola il giornalista Andrea Di Turi. Nel corso del suo intervento, approfondisce i seguenti
argomenti:
-   Valore simbolico: evidenzia l'importanza internazionale di Firenze, sottolineando come la sua
adesione possa fungere da traino globale per altre realtà urbane;
- Origine e finalità: illustra la genesi del Trattato (fine 2020) e l'imminente conferenza in Colombia,
mirata a definire meccanismi concreti per accelerare il phase-out dai combustibili fossili;
- I tre pilastri: descrive i cardini del progetto: lo stop a nuove esplorazioni, l'eliminazione graduale
della produzione attuale e una "giusta transizione" (just transition) per tutelare i lavoratori e le fasce
vulnerabili;
- Quadro delle adesioni: segnala il sostegno di 18 nazioni, quasi 200 città nel mondo e il supporto
di figure di rilievo come premi Nobel, scienziati e istituzioni finanziarie (Banca Etica);
- Riferimento religioso e sociale: cita il forte appoggio del mondo cattolico e del Vaticano, ispirato
ai principi dell'enciclica Laudato Sì di Papa Francesco;
-  Rapporto  con  gli  Accordi  di  Parigi: definisce  il  Trattato  uno  strumento  complementare
necessario, in quanto gli accordi di Parigi non citano esplicitamente i combustibili fossili;
-  Leva reputazionale: suggerisce all'Amministrazione di valorizzare l'adesione come marchio di
avanguardia e coerenza nelle politiche di sostenibilità della città;
- Focus sulla produzione: ribadisce la necessità di agire sul lato dell'offerta di energia, invitando gli
Stati a limitare le licenze per nuove trivellazioni e raffinazioni a favore delle rinnovabili.

Al  termine  dell’intervento  del  giornalista  Di  Turi,  si  apre  il  dibattito  in  aula.  Nel  corso  della
discussione intervengono, oltre che al proponente, le consigliere e i consiglieri: Draghi, Pampaloni,
Graziani, Collesei, Balli, Innocenti, Santarelli.
In particolare, sono trattati i seguenti argomenti:
- cambiamenti climatici di origine antropica;
- genesi del trattato e sull'elenco dei paesi europei aderenti;
- la transizione energetica;
- attuazione del trattato;
- prolungamento dell'attività delle centrali a carbone;
- difficoltà di abbandonare i combustibili fossili nel breve periodo;
- complessità della transizione per i settori industriali e manifatturieri legati all'indotto;
- copertura economica necessaria per sostenere una transizione;
- crisi climatica;
- modalità di partecipazione alle sedute in modalità telematica.

Alle ore 15:45 esce il Consigliere Lorenzo Masi
Alle ore 15:54 esce la Consigliera Alessandra Innocenti.



Il giornalista Andrea Di Turi risponde a tutte le richieste di delucidazioni presentate dalle Consigliere
e dai Consiglieri.

Il Presidente Graziani, constatato che non vi sono ulteriori richieste di intervento, mette in votazione
la  mozione  n.  536/2026,  avente  ad  oggetto  “Adesione  al  “Trattato  di  non  proliferazione  dei
combustibili fossili”.

Il voto è espresso per appello nominale.

All’esito della votazione, la Commissione 6 esprime il seguente

ESITO: Parere Favorevole sul testo emendato dal Proponente
*Sottoscrivono l’atto anche i Consiglieri: Amato, Bonanni, Collesei, Pampaloni.

- Presenti 11 (undici): Graziani, Amato, Balli, Bonanni, Collesei, Draghi, Locchi, Monaco, Palagi,
Pampaloni, Santarelli.

- Favorevoli 7 (sette): Graziani, Amato, Balli, Bonanni, Collesei, Palagi, Pampaloni.

- Contrari 1 (uno): Draghi.

- Presenti non votanti 3 (tre): Locchi, Monaco, Santarelli.

Nel corso della seduta la Commissione 6 ha approvato i verbali della seduta del 27.03.2026 e del
giorno 01.04.2026

La seduta è dichiarata chiusa alle ore 15:56.

Per la Commissione 6, alla seduta hanno partecipato le consigliere e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITA/O DA 
Presidente Giovanni Graziani
Vicepresidente Cecilia Del Re ASSENTE
Componente Edoardo Amato
Componente Cristiano Balli
Componente Patrizia Bonanni
Componente Marco Burgassi
Componente Stefania Collesei
Componente Alessandro Draghi
Componente Alessandra Innocenti
Componente Alberto Locchi
Componente Lorenzo Masi
Componente Michela Monaco
Componente Guglielmo Mossuto ASSENTE
Componente Dmitrij Palagi
Componente Renzo Pampaloni
Componente Luca Santarelli



Verbale letto ed approvato nella seduta del 16.4.2026.

  La Segretaria                    Il Presidente
Monica Caiazzo                Giovanni Graziani
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